

# 第二次全员核酸检测前 社区逆行者的24小时

□本报记者 郭莉萍 通讯员 张伟

疫情就是命令，防控就是责任。

2021新年伊始，一场突如其来的疫情在城市蔓延。长安区河东街道翟营大街社区110名社区工作者、党员志愿者全身心投入到疫情防控一线，成为联防联控、群防群治的重要力量。1月11日，全员第二次核酸检测的前一天，让我们一起走近特殊时期社区工作者的“十二时辰”。

卯时(05:00—07:00)

## 消杀

凌晨4时，寒风凛冽。尚达小区物业保洁人员已经开始了一天的工作。疫情期间，他们不仅要做好日常环境清洁，还要背上三十斤的消毒装置，对楼道、电梯、大门、垃圾箱等重点公共区域进行消杀作业。

凌晨5时，志愿者关秀珍给家人准备好早餐后，步行至小区出入口参加防控值守工作。

辰时(07:00—09:00)

## 管控

“你好，请出示身份证、出入证明！”

“我是政府的工作人员。”

“不管是谁，只要没有身份证明，小区谢绝入内！”

清晨7时，街道巡查暗访组的工作人员被硬生生堵在了小区门口。

清晨8时30分，志愿者李建军拨通了辖区孤寡老人路文林的电话，耐心记录老人的生活需求。

巳时(09:00—11:00)

## 摸排

“您好，不好意思，打扰您了，我是社区工作人员，明天社区将开展第二次全员核酸检测工作，请您及家人按照规定时间到现场进行检测，感谢您的配合！”上午9时，马晓智、任盛荣等人挨家挨户敲门通知核酸检测事宜，对社区5个小区1800户居民开展全天候、地毯式、全覆盖排查。

午时(11:00—13:00)

## 采购

“芹菜、茄子各8斤，土豆10斤，黄瓜6斤，猪肉20斤……”

临近中午，尚达小区的志愿者认真统计居民在楼院微信群中的接龙信息后，与西悦丰超市对接采购生活必需品，并安排居民有序收取货品。

中午，社区工作人员拎着买好的果蔬赶往特困人员容斌斌的家中。

“疫情不隔情，管控不空管”是社区对居民们的庄严承诺！

未时(13:00—15:00)

## 交接

下午2点多，错过了午饭时间，社区负责人韩永峙泡一桶方便面，匆匆扒拉两口继续工作，这是韩永峙以及很多社区干部的工作常态。

简单地吃过午饭，社区的工作人员又开始了新一轮的“小喇叭广播”：“居民朋友们，现在社区工作人员及志愿者正在逐户通知明天的核酸检测事宜。如果有什么需要，请您拨打我们的电话，我们会24小时为您服务！感谢您的配合！”

嗓子哑了，手脚冻僵了。这样的叮嘱，社区干部一天至少要上几百次。

申时(15:00—17:00)

## 劝导

“喂，是社区吗，我是公交车宿舍的居民，咱们小区里有人在院里聚众下棋。”

“收到！我们马上过去劝导。”接完电话，韩永峙立即组织党员先锋队奔赴现场。“大爷，现在疫情严重，聚在一起娱乐很危险，为了您和家人的安全，快回家去吧！”

这老党员先锋队每天四处巡查，劝导劝返聚集人员。

酉时(17:00—19:00)

## 核查

“陈翠香隔离第3天，一切正常。”“张国振居家隔离第6天，一切正常。”

18时许，社区疫情防控微信群内消息此起彼伏，响个不停。

戌时(19:00—21:00)

## 突击

20时40分，万家灯火。各个小区的路灯下映衬着一个前行的身影。“今晚必须得100%完成任务！”韩永峙和其他两个同事负责6栋楼24个单元780户的“条形码”粘贴任务。高效、快捷的新科技手段，还需大量扎实的基础工作来支撑，才能做到“双保险、无遗漏”。

21时许，社区工作人员对白天未联系到的居民继续进行入户排查。

亥时(21:00—23:00)

## 坚守

22时许，天寒地冻。6个出入口点位上的执勤人员，仍然在坚守岗位。测温、扫码、登记、消杀、值守一丝不苟。

子时(23:00—01:00)

## 堵漏

“疫情防控工作开展以来，虽然我们做了细致的安排，人员落实管控责任也相对到位，但是我们各小区出入口点位上仍然存在或多或少的问题，比如，登记执行标准不一、部分小区仍有盲点和漏点等问题，现阶段，我们还不能松懈麻痹。大家加把劲儿。胜利就在前方！”社区书记韩永峙想着第二天核酸检测工作的同时，不忘提醒大家注意防控到位。

丑时、寅时(01:00—05:00)

## 修整

夜，别样安静。社区防疫工作者终于有了片刻的安宁，他们带着忙碌了一天的倦意进入浅浅的梦境，短暂的休息让他们的身心得以放松。因为新的一年，新的任务还在等着他们……

“疫”行人，一条心。疫情防控关键期，社区防疫工作者心中只有一个信念：疫情不退，我们不退！



近日，井陘剪纸传承人栾瑞花女士看到省会交警不分昼夜地坚守，心想自己虽然不能像他们那样去巡逻执勤，但也要尽一点绵薄之力。于是，她通过构思、设计绘图，用剪刀红纸精心剪裁，创作出一幅以“河北加油”为主题的剪纸作品，为奋战在一线的执勤交警加油鼓劲。

本报记者 胡雁冰 通讯员 郭俊岭 摄

## 百岁老人生活遇“堵” 民警上门帮助解决

□本报记者 刘俊科

疫情防控阻击战开展以来，石家庄市公安局裕华分局裕华路派出所新世隆警务站全体民警、辅警为了守护辖区百姓的健康安全，全员在岗在位，日夜奋战在防疫第一线，不仅如此，还热心为百岁独居老人排忧解难，受到辖区群众的赞扬。

1月9日12时50分，身在武汉的孟女士给民警肖宁发来一条微信称，自己身在石家庄的老母亲100岁了，现在家中下水道堵塞，因为小区封闭，修理人员无法上门修理，老人已经一天多没有吃上热饭了，希望民警能够帮忙。原来，在2020年初因为湖北疫情，当时还是社区民警的肖宁在核实武汉籍人员孟女士情况时，与孟女士互相加了微信，今年疫情突发，本来老母亲由孟女士在石家庄的

弟弟每天照顾，但其弟弟因与老母亲不在一个小区居住，小区突然封闭后无法再去老人的家里。

肖宁接到这条微信后非常着急，立即带领巡逻队员赶到了青园街某小区百岁老人胡奶奶的家中。到家中后，肖宁一边安抚老人，一边检查堵塞的下水道，自己尝试疏通未果后，他发现下水道堵塞严重，需要专业人员进行处理。

随后，肖宁立即联系了疏通下水道的专业人员，但是因疫情，专业人员也无法出小区。民警联系小区物业，经过小区物业工作人员的帮助，老人家的下水道终于通了，百岁老人激动地握着肖宁的手说：“我打了无数个电话求助了，要不是远在湖北的女儿想起了你的微信来，现在还不知道怎么解决这个事情呢。非常时期，还是警察给力！”

## 谢谢你们的支持

裕华警方开展暖警心慰问家属活动

本报讯(记者 郭莉萍)民警在一线战斗，党支部就是他们家庭的坚强后盾。1月10日下午，裕华公安分局东环派出所紧急采购了部分生活用品送到抗疫一线民警家中。

按照上级工作安排，1月6日，裕华公安分局东环派出所民警何行、杨永伟被抽调到藁城区参加流调工作。接到命令的两个人没有丝毫犹豫，简单从单位宿舍里收拾了一下行李，给各自的家人打了个电话就踏上了征程。

何行一直和父母一起居住，其父母上了年纪又都患有慢性病，女儿正在上初二，妻子虽然在家，但也要居家办公，何行一走，照顾老人、辅导孩子、洗衣做饭……所有的活儿都落到了妻子肩上。在给妻子的电话中，何行叮嘱妻子一定要照顾好父母，叮嘱女儿要听妈妈的话，安心在家学习。

民警杨永伟的家庭情况有点特殊。他的小女儿一岁多，大女儿也刚上幼儿园，两个年幼的女儿都是妻子一个人照顾。当得知需要抽调警力到藁城参加流调工作，他第一个向支部报名，拍着胸脯说：“我是藁城人，此时正是家乡父老最需要的时候，保证完成任务。”杨永伟的妻子对他很支持：“家里有我，你不用惦记，我和孩子等你平安归来。”

1月10日下午，所长王向斌带着紧急采购的生活用品先后送到了何行、杨永伟两名民警的家属手中。在他们的小区门口，王向斌感谢两名民警对公安工作的理解和支持，正是有了她们在背后的默默付出，民警才能冲锋一线。

## “00后”共青团员志愿者 为居住地疫情防控助力

□本报记者 郭莉萍 通讯员 殷薇

为协助做好全员核酸检测工作，坚决打赢疫情防控阻击战，在新华区委、区政府的统一部署下，在上级团委的协调安排下，共青团新华区委积极对接河北医科大学50余名居住在新华区的共青团员志愿者，合理安排，科学有序参与疫情防控工作。

按照“安全第一”原则，团区委第一时间为志愿者购买了保险，切实保护志愿者的合法权益，并要求志愿者在做好自身防护的前提下开展工作。按照“就近”原则，团区委主动与全区15个街道对接，把共青团员志愿者就近分配到各街道的共青团员先锋队中，让志愿者立足居住的小区，协助居委会开展核酸检测工作。

志愿者们绝大多数为“00后”共青团员，他们身穿红马甲，在核酸检测现场维持秩序、引导居民参与核酸检测、登记核酸检测人员信息并录入系统。他们忙碌的身影在社区构成了一道亮丽的风景线。“疫情防控，人人有责，我们会以实际行动为疫情防控助力，为石家庄加油！”志愿者们纷纷表示。

众志成城、同心抗疫，共青团新华区委将继续组织共青团员积极参与到疫情防控中，发挥好共青团员先锋队的作用，为打赢疫情防控阻击战贡献青春力量。

## 用实际行动践行初心和使命

石家庄科技工程职业学院抗疫党员先行

本报讯(记者 刘俊科 通讯员 孙玥)当前正值全市疫情防控紧急时期，石家庄科技工程职业学院充分发挥党组织和党员在疫情防控工作中战斗堡垒作用和先锋模范作用，凝心聚力打赢疫情防控歼灭战。

学院党委第一时间向所有基层党组织和全体党员发出倡议书。全体党员闻令而动，带头遵守学院疫情防控工作的各项决策部署，主动参与、积极配合学院和居住地的排查摸底、防疫检查等工作。院领导靠前指挥，亲自部署和指导校园及学

院家属院卫生防疫、封闭管理等工作。全体党员干部坚守岗位，做到守土有责、守土负责、守土尽责，精准及时报告疫情防控相关情况。22名党员组成的志愿服务队分赴轮流值班协助学院家属院安保人员做好出入人员体温测量和管控工作，协助医护人员圆满完成家属院全体住户的核酸检测工作。多名党员参与所在社区志愿服务，帮忙录入核酸检测人员名单，维持社区相关秩序，协助社区汇总相关数据，参加社区基础保障工作等，用自己的实际行动践行初心和使命。

## 警魂热血 医者仁心

——记赵县抗疫战场上的逆行“夫妻档”彭博、吕月花

□本报记者 胡雁冰

在赵县有这样一对特殊的夫妻档，一位是“蓝衣卫士”，一位是“白衣天使”，在疫情防控的一线岗位上，他们身披两种“战袍”，面对突如其来的抗疫歼灭战，舍小家，为大家，奔赴在不同的战场，在这片没有硝烟的战场上勇敢逆行，用大爱筑起了一道坚强有力抗疫“防护墙”，在抗击新型冠状病毒疫情一线，默默坚守，互相鼓

劲，互相加油，书写着尽职尽责的平凡力量。

彭博，赵县公安局经侦大队民警。2021年1月6日起，赵县全县范围内启动全员核酸检测，彭博与同事一起赴高村派出所协助进行核酸检测点的巡查、秩序维护和疏导，保障核酸检测工作顺利进行。因彭博的家在石家庄市区，疫情突发以来他已经连续几天没有回家。1月8日17时许，县局紧急抽调民警赴藁城区执行

流调任务，彭博闻讯后主动请战，义无反顾地加入“赵县公安局十五勇士”，奔赴高风险地域——藁城“抗疫”前沿阵地执行任务。

彭博的爱人吕月花，是石家庄高新区长江卫生服务中心医护人员。自石家庄藁城疫情发生，一直在社区从事核酸检测工作，身为疫情防控一线的“战士”，就意味着与“病毒”接触最密切，与疫情感染的系数最高。尽管如此，她与同事无畏不惧，勇于担当，

以身作则，数日无休。

彭博夫妻七岁的儿子只能送至父母处照顾，老人天天提醒他们做好自身防护，不用牵挂家里，安心抗击疫情。面对家人的支持，孩子的懂事，他们夫妻俩总是笑着通过视频跟家人报平安：“放心吧，组织上给我们准备了充足的防疫‘铠甲’，我们会保护好自己，保护好人民群众。”

“警察蓝”遇上“天使白”，不同的战场，共同的信念。作为坚守在抗击疫情第一线的警医家庭，他们是警医伉俪的缩影，是新时期的“逆行勇士”。在抗击疫情面前，他们用坚守、使命、责任和爱，胸怀同一种信仰，彼此简单的叮嘱，默默地支持来捍卫人民的生命安全，用责任与担当谱写着新时代最美的篇章。

点，向其他群众说明情况后，请医护人员优先为老人进行了咽拭子的采样，而后又将老人背回了家中。

一个上午的时间在忙碌中匆匆过去，趁着中午回所里吃午饭的时间，安伟杰给妻子打了个电话，依稀能听到她语音里透出的疲惫，相互询问了上午的情况后，夫妻俩又相互打气。吃完饭，安伟杰又赶回西美小区，继续认真维持核酸检测现场秩序的工作，一直到晚上十时半，已经冻僵了的安伟杰才和同事结束了一天的工作。

等一切收拾利索，安伟杰忽然想起自己曾多次许诺要陪着妻子去赏花。没有一天春天不会到来，虽然现在正值疫情肆虐的寒冬，安伟杰还是给妻子发去了语音：“春天快来了，到时咱们一块去看花。”

## 待到山花烂漫时一起去赏花

——这对警医夫妻约定战胜疫情后了却心愿

□本报记者 郭莉萍

安伟杰是石家庄市公安局裕华分局东环派出所副所长。他的妻子陈晓燕是石家庄市栾城区卫健委的一名医务工作者。1月6日开始，石家庄组织全市1100万市民进行全员核酸检测。疫情来势汹汹，工作性质决定他俩都要在各自的领域坚守，用责任和使命来打赢这场没有硝烟的战争。

在天津医学院读大三，没有孩子的牵绊，两个人工作起来都心无旁骛。1月6日早上五点半，晨星依稀可见，他俩一起从栾城的家里开车出门，一路互相提醒，看着陈晓燕在栾城区四季城小区的检测点下车后，安伟杰与妻子隔着车窗挥手告别，继续驱车赶到派出所。

东环派出所辖区面积约7平方公里，常住及暂住人口14万余人，按照上级的部署，三天内要对辖区内所有人口开展核酸检测，安伟杰感到了

肩上沉甸甸的压力和责任。

7时半，按照工作安排，安伟杰和同事直奔西美小区。表明身份进入小区后，医护人员正在调试设备，做采集样本的准备工作，采集点外已经有居民排起长队。正在维持秩序、引导群众扫描二维码填报信息的当口，有个大妈气喘吁吁地过来求助，她的婆婆瘫痪在家，而爱人又出差不在家，自己一个人无法将老太太从楼上背下来。二话没说，安伟杰立即跟着这位大姐上楼，将老太太背到了采集

安伟杰与妻子陈晓燕的独生子



帮居民采购食物。



为第二天的工作做好准备。



夜深了，一丝不苟地值守。



终于忙完了一天的工作，一起给自己加个油。本稿图片均为本报记者 郭莉萍 摄